

互联网音乐教育资源对高校音乐专业的影响

邹 睿

江西应用科技学院 江西 南昌 330100

【摘 要】: 为了提升高校音乐专业人才培养水平,文章采用文献分析法和经验总结法,分析了互联网音乐教育资源对高校音乐专业产生的影响,结合互联网音乐教育资源的多重优势,探索了高校音乐专业人才培养模式创新的路径。研究表明,互联网音乐教育资源的出现,为高校音乐专业传统人才培养模式的革新指明了方向,不仅能为高校音乐专业的人才培养提供统一的线上音乐教学平台,而且能推动传统音乐课程线上化发展,有助于高校音乐专业的传统人才培养模式打破时间和空间壁垒,在互联网技术的支持下还能促进音乐教育资源共建共享。建议高校音乐专业在人才培养过程中,进一步转变传统人才培养观念,主动利用互联网音乐教育资源创新传统人才培养模式,在提高毕业生就业率和就业质量的同时,向社会输送更多优秀的音乐专业人才。

【关键词】: 互联网音乐: 音乐教育资源: 高校: 音乐专业: 人才培养模式

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.092

引言

《"十四五"国家信息化规划》明确提出"提升教育信息 化基础设施建设水平"的要求。高校作为人才培养的主阵地之一,其音乐教育专业的人才培养任务是为社会输送理论知识扎 实、专业技能过硬、综合素质良好的音乐专业人才,如何在人 才培养的过程中把握并利用好教育信息化建设优势,充分发挥 互联网音乐教育资源的应用价值,是新时代高校音乐专业重点 关注的问题[1]。文章旨在创新高校音乐专业的传统人才培养模 式,结合互联网音乐教育资源的特点,重点分析了互联网音乐 教育资源对高校音乐专业的影响。研究成果具有一定创新性和 实践性,有利于提升高校音乐专业的人才培养水平。

1 互联网音乐教育资源简介

互联网音乐教育资源是基于互联网平台挖掘和利用的各 类音乐教育相关内容、服务、技术、平台等,具有多样化、海 量化、便捷性等特征。互联网音乐教育资源也指通过互联网平 台向学习者提供音乐教育资源及在线音乐教育服务的活动。互 联网音乐教育资源相比于传统音乐教育资源, 在教学理念、教 学方式、管理体制、保障机制等方面都有着显著优势, 能优化 音乐教育资源,是促进教育均衡发展和实现公平教育资源的关 键。常见互联网音乐教育资源有以下几种[2]: (1) 互联网汇聚 的海量音乐资源,涵盖大中小各学段的音乐教材、教学案例、 课程资源等,各类能为高校音乐专业教学提供个性化支持的音 乐软件。(2)在互联网技术的支持下,高校音乐专业教学中 建立的能够打破传统课堂时空壁垒的教育教学模式,能支持学 生随时随地学习和满足学生需求的教学模式。(3)基于互联 网技术融合的各类音乐教育资源、专业课程标准等,如借助互 联网技术开发的学科资源、利用互联网技术优化的教学案例 等。(4)在教育教学中,利用互联网技术为教师提供的一系 列个性化服务, 如学生行为分析、个性化学习路径定制、学生 画像绘制等。

2 互联网音乐教育资源对高校音乐专业产生的影响

2.1 打破学习面临的时空壁垒

互联网音乐教育资源的应用,能推动高校音乐专业传统人才培养模式创新,能使人才培养过程不再受时间和空间壁垒的限制。在互联网技术的支持下,教师和学生都能通过终端设备进入互联网平台进行授课和学习,享受互联网音乐教育资源带来的巨大便利性,从而提高人才培养方式的灵活性、学生学习的自主性。此外,互联网音乐教育资源是学生学习易于获取的学习资源。学生通过互联网平台,可以随时随地欣赏国内外知名艺术家的作品和讲授,能在较大程度上提高学生的审美能力和音乐素养。教师还可以通过互联网平台上传课件、分享教学资源,为学生的自主学习提供支持,使学生获取学习资源的方式更加灵活多样,充分发挥各类教学资源的应用价值。

2.2 革新传统人才培养手段

高校音乐专业传统人才培养模式,通常是教师在教室里单向传授学生知识,无论是教学手段还是教学方式都比较单一,会使学生的学习处于被动的状态,影响人才培养成效。互联网音乐教育资源的出现,为高校音乐专业人才培养模式的变革创造了良好条件。一方面,教师可以利用互联网技术将原本抽象的音乐知识以直观、灵活、多样的形式呈现,有助于降低学生的学习难度,有效激发学生的想象力,培养学生的创造力^[3]。另一方面,师生可以通过互联网平台开展教学活动。在课前,教师可以在互联网平台上上传预习资料,鼓励学生自主学习;在课堂教学中,互联网平台能支持学生深度参与和积极讨论,能提高学生的学习自主性和学习积极性。在课后,教师可以利用 AI 工具对学习过程、学习成果进行针对性评价,在互联网平台上为不同学生推荐针对性的复习资料,帮助学生巩固所学



知识,并与学生进行实时互动交流,能指导学生调整学习方案, 有效解决学生在学习时面临的难题。

2.3 促进优质教育资源共享

在人才培养过程中,不同高校音乐专业的教育资源存在一定程度的差异。互联网音乐教育资源的出现,为实现音乐教育资源的均衡配置创造了良好条件,有利于实现不同区域高校音乐专业人才培养水平同向提升。在互联网音乐教育资源的支持下,各大高校可以借助公开的教育资源公共服务体系,以及本地教育资源数据库等,实现音乐教育资源的实时共享、优势互补和共同发展,与区域内外部其他高校就音乐专业人才培养、教育资源共享建立紧密的合作关系,如科学研究、教学交流、师资建设、专业建设等。在互联网音乐教育资源下,不同高校之间的音乐教育资源共享方式可分为资源分享、实时视频、实时评估三种形式:

第一,资源分享即高校与合作院校通过音乐教育资源数据 库分享音乐教育相关的内容,如课件、图书、教学视频、试题 资源等。

第二,实时视频即通过互联网的在线直播渠道进行授课,在互联网技术的帮助下打破传统教学模式面临的时间和空间限制,让学生可以通过移动终端、计算机终端、数字电视等在不同场景下学习优质的教学视频。

第三,实时评估即依托大数据等技术手段,在整合互联网平台中各类教学数据的基础上,对学生的学习行为进行精准分析,以便为学生提供最佳的学习资源,结合不同学生的个性化特点生成个性化、针对性的学习方案。

3 基于互联网音乐教育资源的高校音乐专业人才培 养模式创新路径

为发挥互联网音乐教育资源提升高校音乐专业人才培养 质量的作用,本文重点结合互联网音乐教育资源的特征以及高 校音乐教育专业人才培养方式,探索创新传统人才培养模式的 路径,具体的人才培养模式创新方法如下:

3.1 转变人才培养观念, 打造互联网教育新阵地

在互联网音乐教育资源深度开发利用的背景下,高校音乐专业在人才培养过程中应主动转变传统的人才培养观念,明确"互联网+音乐教育"对音乐专业人才培养的价值,从人才培养的理论研究、基础设施建设、制度体系建设、资源整合共享、师资队伍建设等方面着手,为传统人才培养模式的转变奠定坚实的基础^[4]。此外,高校音乐专业人才培养应用互联网音乐教育资源,并非完全使互联网替代传统课堂教学的地位,而是要发挥各自的优势,实现二者相辅相成、优势互补,通过"线上+线下"教育,在利用互联网音乐教育资源优势的同时,借助

互联网提高传统课堂教学成效。高校音乐专业在转变人才培养观念的过程中,可以根据互联网音乐教育资源对人才培养的促进作用,结合不同课程的特点,从课程教学目标设计、教学内容设计、教学方法选择等方面进行创新,以推动互联网音乐教育资源与课程教学全过程的深度融合,便于激发学生学习兴趣、促进学生自主学习和个性化发展。

在转变人才培养观念的基础上,高校音乐专业可以积极推动互联网教育阵地建设,为专业教学创新开展奠定坚实的基础。在这个过程中,高校音乐专业可以运用系统思维,将网络教学平台、数字图书馆、校园网络等作为载体,主动打造适合专业人才培养的互联网教育阵地。比如,高校音乐教育专业可以在校园网站、专属 APP 上开发音乐专业教育模块,在数字图书馆中设置音乐专业教育图书名录等。其中,网络教学平台中整合的互联网音乐教育资源,应涵盖教学示范课、校本慕课、精品课程、通识课等。在建设互联网教育新阵地的过程中,高校可以重点将学校的网站、APP、数字图书馆、网络教学平台等系统平台进行对接,整合促进优质互联网音乐教育资源建设和共享,为高校音乐专业人才培养质量的提升提供有力保障。

3.2 整合网络音乐资源,优化传统课程教学内容

网络音乐资源是重要的互联网音乐教育资源,能为高校音乐专业传统人才培养模式的创新创造良好条件。高校音乐专业在人才培养过程中,可以按照音乐课程教学线上线下有机结合的原则,重构和优化传统教学组织形式,借助网络音乐资源将传统学科知识与教学活动有机结合^[5]。例如,高校可以借助网络音乐资源,从资源输入和音乐输出两个层面,对传统音乐课程教学内容进行优化,如在网络教学平台中整合各类网络音乐资源,利用分类搜索引擎支持师生实时搜索不同时代作曲家的音乐风格、音乐作品等,便于学生根据自身审美偏好、学习需求自行进行浏览和欣赏,满足教师在课程教学中使用各类网络音乐资源的需求。

高校音乐专业还可以利用大数据、云计算等技术,开发校本音乐资源库,整合 QQ 音乐、网易云音乐等优质网络音乐资源,结合不同专业课程的开展要求,创建现代创作、经典作品、跨文化音乐等不同类型的网络音乐资源库。在网络音乐资源库建设的同时,高校音乐专业还可以借助互联网平台,开发专门的音乐技能训练软件、虚拟乐器教具,支持学生支持学习、在线交流,为教师创新传统课程教学内容、优化教学开展形式等提供有力的支持。

3.3 提升网络学习素养,树立互联网学习思维

高校音乐专业人才培养中,要想使互联网音乐教育资源取得良好应用效果,需要从学生的网络学习素养入手,利用互联网渠道不断培养和锻炼学生的专业素质、音乐理论知识,在提



高学生理论水平和专业技能的同时,帮助其形成利用互联网技术进行学习的良好习惯。在人才培养过程中,教师可以鼓励学生利用课余时间,在互联网上自主搜索互联网音乐教育资源,尝试运用互联网寻找音乐作品、创作者生平、创作背景等,帮助学生更好地了解作品。比如,某钢琴作品创作于浪漫主义时期,当学生在自主学习时需要结合浪漫主义时期钢琴曲创作的特点,把握该钢琴作品的基本结构,而要想深入了解钢琴作品,可以通过互联网渠道收集浪漫主义时期钢琴曲创作的相关资源,为学生理解钢琴作品、掌握乐谱演奏技巧创造良好条件。

3.4 丰富课程教学资源,引入多媒体互动材料

基于互联网音乐教育资源的人才培养模式创新,可以利用 互联网音乐教育资源丰富课程教学资源。多媒体互动素材作为 典型的互联网音乐教育资源,可依托网络音乐资源库,在快速 检索与课程教学内容相符的互联网音乐教育资源的基础上,凭 借基于人工智能的精准化学前分析,结合学生的学情特征、学 习进度等,实现互联网音乐教育资源的个性化和精准化推送^[6]。

在精准推送教育资源的同时,教师可以利用 VR、AR 等技术,为学生营造沉浸式、虚拟化的音乐学习环境,在音乐教材

中添加互动元素,提高教学过程的沉浸性、直观性,让学生在虚拟体验中探索和学习,全方位感受音乐,增强学生对音乐作品的理解和感悟。教师利用 VR、AR 等技术构建虚拟化的音乐学习环境,还可以引入互动式音乐分析工具、开展直播教学活动等,利用互联网技术与学生形成多方互动,在多媒体互动材料的帮助下为学生带来新颖的学习体验,以便激发学生的学习兴趣,提高学生的学习质量。

4 结语

综上所述,本文简要分析了互联网音乐教育资源的概念和特点,研究了互联网音乐教育资源对高校音乐专业人才培养的影响,从转变人才培养观念、整合网络音乐资源、提升学生网络学习素养以及丰富课程教学资源等多个维度出发,探索了互联网音乐教育资源创新高校音乐专业传统人才培养模式的路径。研究认为,互联网音乐教育资源与高校音乐专业人才培养的融合,是二者人才培养优势相互融合、相互补充的过程,不能因使用互联网音乐教育资源忽略了传统课堂教学的价值,在创新传统人才培养模式时应重点把握好开发和利用互联网音乐资源的度。

参考文献:

- [1] 革汉希:"互联网+"背景下高校音乐教育的改革新思路[J].戏剧之家,2025,(21):187-189.
- [2] 任远."互联网+"时代下高校音乐教育研究[J].戏剧之家,2024,(35):109-111.
- [3] 徐剑.互联网时代高校音乐专业教育拓展与创新研究[J].中国高校科技,2024,(03):127.
- [4] 胡秋岩."互联网+教育"背景下高校音乐专业线上教学模式研究[J].大众文艺,2022,(22):175-177.
- [5] 李卿菁."互联网+"背景下高校音乐学专业钢琴教学模式改革研究[J].艺术评鉴,2022,(20):105-108.
- [6] 梁惠恩."互联网+"音乐教育资源的协同育人模式探究[J].现代职业教育,2021,(19):62-63.